

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 1.003
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 2, 1.º
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Miércoles 29 de Enero de 1913

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 138
FRANQUEO CONCERTADO

Ramón Lull

El sábado 25, fiesta de la Conversión del Iluminado Doctor, recibimos de Chile un diario que reseñaba la fiesta obrera organizada en Santiago por la Federación de Obras Católicas con motivo del aniversario del 12 de Octubre.

Dijo allí una conferencia sobre *Co-jón y la Ciencia* el Rto. señor don Martín Rücker Sotomayor, y aun cuando nada dijo que aquí no se haya repetido, bueno será saber cómo se piensa de nuestro gran polígrafo en aquellas apartadas regiones. Por esto transcribimos con gusto los siguientes párrafos:

«Otra autoridad que vino a confirmar con vigor el entendimiento del descubridor de América, en cuanto a su convicción de que el globo era redondo, fué la de Raimundo Lullio. Para darnos cabal cuenta de la influencia de Lullio en Colón, punto desconocido en general por los historiadores del marino genovés, es preciso saber algo de la vida del insigne mártir mallorquín.

Ningún escritor ha levantado y esclarecido la figura científica de Raimundo Lullio tanto como Menéndez y Pelayo, quien, hablando de la vida de Lullio, dice: «La biografía de Lullio es una novela: pocas ofrecen más variedad y peripecias. Nacido en Palma de Mallorca, el 25 de Enero de 1235, hijo de uno de los caballeros catalanes que siguieron a don Jaime en la conquista de la mayor de las Baleares, entró desde muy joven en palacio, a donde le llamaba el ilustrado de su cuna. Liviana fué su juventud, pasada entre risas y devaneos, cuando no en torpes amores. Ni el alto cargo de senescal que tenía en la corte del Rey de Mallorca, ni el matrimonio que por orden del monarca contrajo, fueron parte para traerle al buen camino. La tradición, inspiradora de muchos poetas, ha conservado el recuerdo de los amores de Raimundo con la hermosa genovesa Ambrosia de Castello (otros la llaman Leonor), en cuyo seguimiento penetró una vez a caballo por la iglesia de Santa Eulalia, con escándalo y horror de los fieles que asistían a los Divinos Oficios. Y añade la tradición que sólo pudo la dama contenerle, mostrándole su seno devorado por un cáncer.

Entonces comprendió el la vanidad de los deleites y de la hermosura mundana; abandonó su casa, mejoró hijos; entregóse a las más duras penitencias, y sólo tuvo desde entonces dos amores: la religión y la ciencia, que en su entendimiento venían a ser una cosa misma. (Historia de España, tomo I).

Después de su conversión, Lullio entregóse de lleno al trabajo del apostolado. Su celo no reconoció límites. Viajó por los principales centros europeos, por el Oriente del Asia y Norte de África. La conversión de los sarracenos era lo que llenaba el ideal de su extraordinaria vida. Para ver realizado el sueño dorado de sus nuevos afanes, escribió tal número de

obras que, según críticos concienzudos, suben a más de quinientas. Parece fabuloso que un hombre de tanto movimiento y agitada vida, encontrara tiempo para demostrar tanta fealdad y asombrosa laboriosidad intelectual. Matemáticas, ciencias físicas, medicina, filosofía, teología, misticismo; todo el bagaje intelectual que enriqueció a aquella época, fué objeto de las especulaciones de este portentoso talento. No es aquí el caso de determinar la figura científica de Lullio; deseamos sólo hacer ver que los escritos de este sabio fueron una de las fuentes de que se sirvió Colón para afianzarse en sus ideas sobre la redondez de la tierra, y que en esto Lullio se adelantó dos siglos al inmortal Almirante.

Raimundo Lullio estuvo muchas veces en Génova, y estrecha amistad le ligó con los antepasados de Colón. Cuando en Tézé el santo apóstol y misionero recibió la palma del martirio de manos de los moros, a quienes con tantas ansias había deseado llevar al redil cristiano, Esteban Colón, que a la sazón se hallaba por motivo de negocios cerca de Tézé, quiso llevarse las reliquias del bienaventurado a Génova; pero no lo consiguió. Mas él y su familia quedaron muy devotos de la memoria del Beato Raimundo Lullio; las obras de éste ocuparon lugar preferente en aquel hogar, y de aquí es que ellas fueran muy leídas y estudiadas por Cristóbal Colón.

Entre las obras lullianas hay una que se titula «*Questiones per artem demonstrativam solubiles*»; en ella su autor se expresa de la siguiente manera: «*Toda la principal causa del flujo del Mar Grande o de Inglaterra, es el arco del agua del mar, que en el Ponicate estriba en una tierra opuesta a las costas de Inglaterra, Francia, España y toda la costa de África, en las que ven los ojos el flujo y reflujo de las aguas, porque el arco que forma el agua como cuerpo esférico, es preciso que tenga escritos opuestos en que se afinan, pues de otro modo, no pudiera sostenerse; y por consiguiente, así como en nuestra parte estriba nuestro continente, que vemos y conocemos, en la parte opuesta al Ponicate, estriba en otro continente que de acá no vemos ni conocemos; pero la verdadera filosofía, que concierne y observa por los sentidos la esfericidad del agua y su medio flujo y reflujo, que necesariamente pide dos opuestas valas y que contengan el agua tan movediza, y sean como pedestales de su arco, in fiere que necesariamente en la parte que nos es occidental, hay y continen-te en que tope el agua, movida así como topa en nuestra parte respectivamente oriental.» No hay ningún escritor antes de Lullio que escribiera con mayor aplomo y con la seguridad de la clarividencia acerca de la existencia de otros continentes, a través del llamado mar tenebroso: Lullio se llevó la palma.*

Conversaciones

(De nuestra colaboración)

—La bomba hará explosión de un momento a otro.
—No me asuste, por Dios. ¿Puede saberse de qué se trata?
—¿No ha oído usted decir nada?
—He oído muchas cosas, más o menos variadas; por ejemplo: que va a hacerse una renovación completa de los cargos y servidumbre de P. I. I.; que antes de lo que parece inter-vendremos en Portugal, como mandata-rios de Inglaterra y servidores de un Bäteberg; que cualquier día, el que menos se piense, exteriorizarán su disgusto ciertas clases, a las cuales los parece mal que sea el Ministerio de Estado el ejecutor del convenio franco-español; que continuará el llama-miento de antidiásticos a Palacio...

—Ya sé que se cuenta todo eso; pero mi bomba es de otra clase; afecta exclusivamente a la familia liberal.
—Entonces, no hay duda, se trata de algo que se relaciona con el presu-puesto.

—Así es.
—¿Se proponen ustedes hacer econo-mías y ref. mas trascendentales?
—No, hombre; para ello hay tiem-po sobrado: la ley económica vigente regirá también el año próximo: pro-vista legalmente la despesa, no es bueno adelantar las ocupaciones, ni las preoocupaciones.

—¿Y se trata, repito, de presu-puestos?
—Claro: está fuera de duda quieas los han de pagar; pero el Conde de Romanones desea que de un día a otro quede en claro qué liberales se lo han de comer.

—Tendrá que hablar la Gaceta.
—Naturalmente: el director, el sub-secretario, el gobernador que lleve dos años ejerciendo cargo y no dimita, será dimitido. Ésta es la bomba!

—¿Aunque sean e losos e inteligentes funcionarios?
—Ni las aptitudes ni el celo serán tenidos en cuenta para nada.
—Entonces, qué criterio va a pre-sidir para la remoción del per-sonal?

—Ya lo ha dicho: el de los dos años. Quien haya devengado 24 nóminas, debe dejar el puesto a otro para que empiece a devengarlas. Eso se llama justicia distributiva.

—Eso debe llamarse inmoraldad.
—El término no es parlamen-tario.

—Pero es exacto: desplazar de los cargos públicos a los que dignamente ocupan, no por razones de interés general, sino por conveniencias particulares, o lo que es lo mismo, rebajar el oficio de gobernante a granja dor para ser de nóminas, es profanamente inmorál.

—Déjese de filosofías y de éticas, El Conde de Romanones, que es ante todo hombre práctico y mundano, desea que todos los liberales participen del festín, porque ensanchar la zona de los provechosos es dilatar la de la infidencia. Ya sé que algunos gobiern mirando a las conveniencias de la nación; pero nosotros lo hacemos mirando a las de los correligionarios, porque por eso y para eso somos polí-ticos.

—Me gusta la frescura.
—Diga usted la sinceridad.
—¿Y tendrán consecuencias esas sinceridades?

—Es muy posible: quitar al hijo-do vale tanto como agravar al patri-no, y los patrios se llaman Monar-que, Morat, Pabón, Cobián, etc. Éste es el aspecto grave de la cosa; pero hay que confiar en la trasversura del Conde.

—Y en la mansedumbre del país y en el silencio discretísimo de los órga-nos de publicidad.
—Con ellos contamos: nuestra po-

lítica liberal, ampliamente liberal, eu-ropea, de ancha base y ancha manga, los tiene embobados.
—Pues... paas bobis, como si dijé ramos: merecido lo tienen.

Por la copia,
Miguel Peñafior

Chismografía madrileña

La lechera

(De nuestra colaboración)

Los republicanos están elaborados de alegría.
El negocio sale hasta la fecha tan a pedir de boca, que los más venturo-sos optimismos quedarán reducidos poco menos que al tamaño de un piñón cuando se comparen con la reali-dad magífica, insolente y tentadora. No hay peligro de que en las altas rectificaciones de conducta; muy al con-trario, cada vez más contentos y satis-fechos, acentuarán la orientación iniciada.

Sin arriesgar el fracaso, da sus ideas, disfrutarán los republicanos de las ventajas que otorga el usufructo del poder; entrarán en turno para el desempeño de las más ambicionadas prebendas; todos los centros baro-cáticos de la nación serán para estos efectos algo así como sucursales del Instituto de Reformas Sociales. Al que tenga vocación de ministro, le darán una cartera, y al que se crea con aptitud gubernativa, le darán un gobierno civil; el ser republicano con-cederá derechos análogos a ser minist-terial, con una ventaja inmensa para los republicanos, la de que, si erran, sufrirá las consecuencias un régimen que no es suyo, y cuanto más ruidoso el fracaso sea, más fácil resultará el triunfo.

Han resuelto el problema de los problemas, gobernar desde la oposición, y esperar el advenimiento de la República comiendo a dos carrillos. Los más dichosos son los republi-canos de don M. Lluís, convencidos de que a ellos les aplicarán el trato de nación más favorecida por su buena ropa y por sus especialísimas condi-ciones gubernamentales.

Tomás Romero, Cándido Llanusa y Laureano Miró casi miran ya por encima del hombro a los ministeriales más conspicuos; cuando se les habla de cualquier asunto, contestan con un tonillo enfático de suficiencia que hasta la fecha sólo se habían atrevido a usar los subsecretarios en funciones y los yernos de Montero Ilos.

A los romancistas, lejos de apenarles que los republicanos de don Melquíades se muestren engrasados, les parece bien compartir con ellos el presupuesto. Gente que sabe calcular el romanismo, que tiene por cerebro a don Alvaro y por estómago a B.ocas, ha echado una cuenta:

La eliminación del partido con-servador será causa de que el carro dinástico tenga que caminar mucho tiempo con una sola rueda, que consti-tuyen ellos.

Así cierto que se verán precisados a dar de comer a unos cuantos republi-canos, pero compensa de sobre este sacrificio la satisfacción de seguir ocupando el poder dos años más de lo que les correspondía con arreglo al antiguo sistema.

Ganan, en cambio, la probabilidad de que, si viene la República, no tendrán derecho a prescindir de sus ser-vicios los que durante la Monarquía hayan sido sus fieles aliados.

De modo que lo que para los republi-canos es una fórmula, incompatible para los ministeriales es un magnífico negocio que permite a unos y otros comer fraternalmente, sin preocupación ni sobresaltos.
La verdadera piedra filosofal de la

política española creen haber encon-trado liberales y republicanos, y por esto se regodean y alborozan.

«Pues señor, era una lechera que al mercado se dirigía llevando en la cabeza una cesta de magníficos huevos...»

Una carta de Maura

(De nuestra colaboración)

El Presidente de la Juventud con-servadora de Valencia ha recibido la siguiente carta:

«Sr. D. Pascual Lull Pérez.
Muy distinguido señor mío y ami-go: Recibo y agradezco la carta en que usted y sus compañeros de la Javen-tud conservadora de Valencia tienen la bondad de reiterarme su adhesión, que tanto estimo. Saluda a todos en mi nombre, díjales que su lealtad y entusiasmo, como el que me atestiguan todas las Juventudes conservadoras de España, me confirman en el cumpli-miento de mis deberes al servicio de la causa conservadora, que prevalece-rá, sin duda alguna, sobre la coliga-ción de intereses hostiles, por la bon-dad permanente de sus principios y el desinterés de cuantos la mantienen. Téngame siempre por su afectísimo amigo s. s. q. l. b. l. m.
A Maura»

Bibliografía

Mucho agradeceremos a nuestro res-petable amigo el M. I. Sr. Dr. don Gabriel Vila y Anglada, Lectoral de la Santa Iglesia de Mallorca, el ejem-plar, con que se ha servido obsequiar-me del folleto distribuido profesiona-mente el martes último en Ciudadela a los asistentes a la valada que se ce-lebró con motivo de la visita hecha al Colegio de Padres Salesianos de aque-lla ciudad por el Rector Mayor de tan benemérita Congregación religiosa. Tendráse Apuntes biográficos del Rev. rendísimo Don Pablo Albera Deltac-qua... y relación de su visita a la Isla de Menorca, consta de 16 páginas en 4.º impresas en Mahón por los sucesos de Párpal, y lo constituyen varios artículos publicados antes por el Dr. Vila en el *Bien Público* de la capital menorquina, con más el relato del vi-sje de este puesto de aquella población a la que se halla establecido el Colegio. Todo ello contribuye a poner de relieve la dulce cuanto levantada figura del segundo superior de Don Bosco, el celo de que está adornado y el amor que inspira a cuantos tienen la dicha de conocerle y tratarle. Estos sentimientos acaban de despertar en los corazones de los católicos menor-queños, y bien hace el M. I. Sr. Lec-toral en procurar que su recuerdo quede archivado en el opúsculo, para el que no hemos de escatimar ninguna pala-bra de alabanzas. Avalora sus pági-nas un fotógrafo de Don A. Ber-ráez, razón de más para que resulte gra-tis su publicación. El Rector Mayor de los Salesianos sólo necesita ser con-cido para atraerse enseguida las vo-luntades, como sus Hijos más míseri-mos subyugan dondequiera fundan sus salvadores Establecimientos. Mallorca ha de envidiarlo no poco a la Is-la romana por haberle precedido en llama-r a los Salesianos; bien que, a pesar de los pesares, de esa envidia puede fá-cilmente curarse, y ¡ojalá sea muy pronto y muy de veras! Nuestra en-horabuena al laborioso Capitular ciu-dadelano.

Crónica social

Efemérides de una gran huelga

(De nuestra colaboración)

Cuando el lector pase los ojos por esta crónica, ya se habrá encontrado la fórmula que deshaga el encanto; ya se habrá desvanecido la negra nube de la huelga general, posada, inmóvil y nuestra, sobre nuestro horizonte; ya se habrá normalizado la vida en Madrid; ya no habrá huelga.

La de los cerrajerías ha durado tres meses y medio justos, ha sido general en los oficios de herrería, cerrajería y construcciones metálicas, y ha afectado a unos 100 patronos modestísimos en su mayor parte y a unos 700 obreros, de los cuales 150 han buscado trabajo en provincias y otros 150 se han colocado en talleres que no han hecho causa común con la Sociedad patronal.

Esta huelga ha costado a los obre-ros aproximadamente 300.000 pesetas de salarios.

Los que de ningún modo han teni-do trabajo, han sido sostenidos por su Sociedad y por las Sociedades con ella federadas. A cada uno se le dió dos pesetas durante las tres primeras semanas: desde la cuarta en adelante sólo una peseta. Para hacer ese reparto han utilizado los fondos de su Caja de resistencia, y siendo éstos in-suficientes, han apelado al crédito, empeñándose con las otras Socieda-des, haciendo algunas colectas y reci-biendo algunos donativos.

Siendo la pensión insuficiente pa-ra la vida del hogar, han tenido que empeñar su modesto ajuar y pasar mil privaciones. En el mes de Enero ya no han podido mantener a sus hi-jos y han tenido que distribuirlos por los hogares de los obreros que es-taban ganando su salario.

No hay aún cálculo aproximado de las pérdidas por los patronos. Se sabe, sin embargo, que alguno se ha arruinado y que otros difícilmente podrán sostener ya abiertos sus ta-lleres.

La huelga del ramo de construc-ción se ha declarado por solidaridad con los cerrajerías: habrá durado una semana y alcanzó a unos 1.000 patronos y a unos 25.000 obreros. Unos cinco mil han tenido trabajo claudestino o de chapuza.

Los obreros han perdido aproxi-madamente 600.000 pesetas de sala-rios, y no se conoce aún lo que han perdido los patronos.

Ha retrasado la construcción en Madrid y por tanto el consumo de las primeras materias fabricadas por la industria, las transacciones en el mercado y el ingreso por ciertos im-puestos nacionales y municipales. Tampoco hay cálculo sobre estas pérdidas, no menos positivas, sin em-bargo, que las anteriores.

Esta huelga ha tenido fases muy interesantes, de las cuales podemos sacar algunas lecciones provechosas. He aquí las efemérides y los hechos más curiosos:

1.ª Rebaja de una hora de jornada desde Abril a Octubre y de dos horas desde Octubre a Abril.
2.ª Aumento del 25 p.º en las horas extraordinarias.
3.ª Descanso dominical absoluto para los aprendices.
4.ª Obligación de reconocer en cada taller un delegado de la Sociedad.

Los patronos se niegan fundándose en estas cuatro razones:
1.ª Modestia de su industria y crisis por que atraviesa.
2.ª Malas y caras condiciones en que adquieren las primeras materias.
3.ª Competencia ruinosa que les hacen desde provincias.
4.ª Que la jornada de estos mis-mos obreros, aun en las naciones donde la industria es más floreciente, es, no de 8 y 9 horas como aquí

Chismografía madrileña

Las Juventudes conservadoras

(De nuestra colaboración)

Los republicanos están elaborados de alegría. El negocio sale hasta la fecha tan a pedir de boca, que los más venturo-sos optimismos quedarán reducidos poco menos que al tamaño de un piñón cuando se comparen con la reali-dad magífica, insolente y tentadora. No hay peligro de que en las altas rectificaciones de conducta; muy al con-trario, cada vez más contentos y satis-fechos, acentuarán la orientación iniciada.

Sin arriesgar el fracaso, da sus ideas, disfrutarán los republicanos de las ventajas que otorga el usufructo del poder; entrarán en turno para el desempeño de las más ambicionadas prebendas; todos los centros baro-cáticos de la nación serán para estos efectos algo así como sucursales del Instituto de Reformas Sociales. Al que tenga vocación de ministro, le darán una cartera, y al que se crea con aptitud gubernativa, le darán un gobierno civil; el ser republicano con-cederá derechos análogos a ser minist-terial, con una ventaja inmensa para los republicanos, la de que, si erran, sufrirá las consecuencias un régimen que no es suyo, y cuanto más ruidoso el fracaso sea, más fácil resultará el triunfo.

Han resuelto el problema de los problemas, gobernar desde la oposición, y esperar el advenimiento de la República comiendo a dos carrillos. Los más dichosos son los republi-canos de don M. Lluís, convencidos de que a ellos les aplicarán el trato de nación más favorecida por su buena ropa y por sus especialísimas condi-ciones gubernamentales.

Tomás Romero, Cándido Llanusa y Laureano Miró casi miran ya por encima del hombro a los ministeriales más conspicuos; cuando se les habla de cualquier asunto, contestan con un tonillo enfático de suficiencia que hasta la fecha sólo se habían atrevido a usar los subsecretarios en funciones y los yernos de Montero Ilos.

A los romancistas, lejos de apenarles que los republicanos de don Melquíades se muestren engrasados, les parece bien compartir con ellos el presupuesto. Gente que sabe calcular el romanismo, que tiene por cerebro a don Alvaro y por estómago a B.ocas, ha echado una cuenta:

La eliminación del partido con-servador será causa de que el carro dinástico tenga que caminar mucho tiempo con una sola rueda, que consti-tuyen ellos.

Así cierto que se verán precisados a dar de comer a unos cuantos republi-canos, pero compensa de sobre este sacrificio la satisfacción de seguir ocupando el poder dos años más de lo que les correspondía con arreglo al antiguo sistema.

Ganan, en cambio, la probabilidad de que, si viene la República, no tendrán derecho a prescindir de sus ser-vicios los que durante la Monarquía hayan sido sus fieles aliados.

De modo que lo que para los republi-canos es una fórmula, incompatible para los ministeriales es un magnífico negocio que permite a unos y otros comer fraternalmente, sin preocupación ni sobresaltos.
La verdadera piedra filosofal de la

política española creen haber encon-trado liberales y republicanos, y por esto se regodean y alborozan.

«Pues señor, era una lechera que al mercado se dirigía llevando en la cabeza una cesta de magníficos huevos...»

Una carta de Maura

(De nuestra colaboración)

El Presidente de la Juventud con-servadora de Valencia ha recibido la siguiente carta:

«Sr. D. Pascual Lull Pérez.
Muy distinguido señor mío y ami-go: Recibo y agradezco la carta en que usted y sus compañeros de la Javen-tud conservadora de Valencia tienen la bondad de reiterarme su adhesión, que tanto estimo. Saluda a todos en mi nombre, díjales que su lealtad y entusiasmo, como el que me atestiguan todas las Juventudes conservadoras de España, me confirman en el cumpli-miento de mis deberes al servicio de la causa conservadora, que prevalece-rá, sin duda alguna, sobre la coliga-ción de intereses hostiles, por la bon-dad permanente de sus principios y el desinterés de cuantos la mantienen. Téngame siempre por su afectísimo amigo s. s. q. l. b. l. m.
A Maura»

Bibliografía

Mucho agradeceremos a nuestro res-petable amigo el M. I. Sr. Dr. don Gabriel Vila y Anglada, Lectoral de la Santa Iglesia de Mallorca, el ejem-plar, con que se ha servido obsequiar-me del folleto distribuido profesiona-mente el martes último en Ciudadela a los asistentes a la valada que se ce-lebró con motivo de la visita hecha al Colegio de Padres Salesianos de aque-lla ciudad por el Rector Mayor de tan benemérita Congregación religiosa. Tendráse Apuntes biográficos del Rev. rendísimo Don Pablo Albera Deltac-qua... y relación de su visita a la Isla de Menorca, consta de 16 páginas en 4.º impresas en Mahón por los sucesos de Párpal, y lo constituyen varios artículos publicados antes por el Dr. Vila en el *Bien Público* de la capital menorquina, con más el relato del vi-sje de este puesto de aquella población a la que se halla establecido el Colegio. Todo ello contribuye a poner de relieve la dulce cuanto levantada figura del segundo superior de Don Bosco, el celo de que está adornado y el amor que inspira a cuantos tienen la dicha de conocerle y tratarle. Estos sentimientos acaban de despertar en los corazones de los católicos menor-queños, y bien hace el M. I. Sr. Lec-toral en procurar que su recuerdo quede archivado en el opúsculo, para el que no hemos de escatimar ninguna pala-bra de alabanzas. Avalora sus pági-nas un fotógrafo de Don A. Ber-ráez, razón de más para que resulte gra-tis su publicación. El Rector Mayor de los Salesianos sólo necesita ser con-cido para atraerse enseguida las vo-luntades, como sus Hijos más míseri-mos subyugan dondequiera fundan sus salvadores Establecimientos. Mallorca ha de envidiarlo no poco a la Is-la romana por haberle precedido en llama-r a los Salesianos; bien que, a pesar de los pesares, de esa envidia puede fá-cilmente curarse, y ¡ojalá sea muy pronto y muy de veras! Nuestra en-horabuena al laborioso Capitular ciu-dadelano.

Crónica social

Efemérides de una gran huelga

(De nuestra colaboración)

Cuando el lector pase los ojos por esta crónica, ya se habrá encontrado la fórmula que deshaga el encanto; ya se habrá desvanecido la negra nube de la huelga general, posada, inmóvil y nuestra, sobre nuestro horizonte; ya se habrá normalizado la vida en Madrid; ya no habrá huelga.

La de los cerrajerías ha durado tres meses y medio justos, ha sido general en los oficios de herrería, cerrajería y construcciones metálicas, y ha afectado a unos 100 patronos modestísimos en su mayor parte y a unos 700 obreros, de los cuales 150 han buscado trabajo en provincias y otros 150 se han colocado en talleres que no han hecho causa común con la Sociedad patronal.

Esta huelga ha costado a los obre-ros aproximadamente 300.000 pesetas de salarios.

Los que de ningún modo han teni-do trabajo, han sido sostenidos por su Sociedad y por las Sociedades con ella federadas. A cada uno se le dió dos pesetas durante las tres primeras semanas: desde la cuarta en adelante sólo una peseta. Para hacer ese reparto han utilizado los fondos de su Caja de resistencia, y siendo éstos in-suficientes, han apelado al crédito, empeñándose con las otras Socieda-des, haciendo algunas colectas y reci-biendo algunos donativos.

Siendo la pensión insuficiente pa-ra la vida del hogar, han tenido que empeñar su modesto ajuar y pasar mil privaciones. En el mes de Enero ya no han podido mantener a sus hi-jos y han tenido que distribuirlos por los hogares de los obreros que es-taban ganando su salario.

No hay aún cálculo aproximado de las pérdidas por los patronos. Se sabe, sin embargo, que alguno se ha arruinado y que otros difícilmente podrán sostener ya abiertos sus ta-lleres.

La huelga del ramo de construc-ción se ha declarado por solidaridad con los cerrajerías: habrá durado una semana y alcanzó a unos 1.000 patronos y a unos 25.000 obreros. Unos cinco mil han tenido trabajo claudestino o de chapuza.

Los obreros han perdido aproxi-madamente 600.000 pesetas de sala-rios, y no se conoce aún lo que han perdido los patronos.

Ha retrasado la construcción en Madrid y por tanto el consumo de las primeras materias fabricadas por la industria, las transacciones en el mercado y el ingreso por ciertos im-puestos nacionales y municipales. Tampoco hay cálculo sobre estas pérdidas, no menos positivas, sin em-bargo, que las anteriores.

Esta huelga ha tenido fases muy interesantes, de las cuales podemos sacar algunas lecciones provechosas. He aquí las efemérides y los hechos más curiosos:

1.ª Rebaja de una hora de jornada desde Abril a Octubre y de dos horas desde Octubre a Abril.
2.ª Aumento del 25 p.º en las horas extraordinarias.
3.ª Descanso dominical absoluto para los aprendices.
4.ª Obligación de reconocer en cada taller un delegado de la Sociedad.

Los patronos se niegan fundándose en estas cuatro razones:
1.ª Modestia de su industria y crisis por que atraviesa.
2.ª Malas y caras condiciones en que adquieren las primeras materias.
3.ª Competencia ruinosa que les hacen desde provincias.
4.ª Que la jornada de estos mis-mos obreros, aun en las naciones donde la industria es más floreciente, es, no de 8 y 9 horas como aquí

Chismografía madrileña

Las Juventudes conservadoras

(De nuestra colaboración)

Los republicanos están elaborados de alegría. El negocio sale hasta la fecha tan a pedir de boca, que los más venturo-sos optimismos quedarán reducidos poco menos que al tamaño de un piñón cuando se comparen con la reali-dad magífica, insolente y tentadora. No hay peligro de que en las altas rectificaciones de conducta; muy al con-trario, cada vez más contentos y satis-fechos, acentuarán la orientación iniciada.

Sin arriesgar el fracaso, da sus ideas, disfrutarán los republicanos de las ventajas que otorga el usufructo del poder; entrarán en turno para el desempeño de las más ambicionadas prebendas; todos los centros baro-cáticos de la nación serán para estos efectos algo así como sucursales del Instituto de Reformas Sociales. Al que tenga vocación de ministro, le darán una cartera, y al que se crea con aptitud gubernativa, le darán un gobierno civil; el ser republicano con-cederá derechos análogos a ser minist-terial, con una ventaja inmensa para los republicanos, la de que, si erran, sufrirá las consecuencias un régimen que no es suyo, y cuanto más ruidoso el fracaso sea, más fácil resultará el triunfo.

Han resuelto el problema de los problemas, gobernar desde la oposición, y esperar el advenimiento de la República comiendo a dos carrillos. Los más dichosos son los republi-canos de don M. Lluís, convencidos de que a ellos les aplicarán el trato de nación más favorecida por su buena ropa y por sus especialísimas condi-ciones gubernamentales.

Tomás Romero, Cándido Llanusa y Laureano Miró casi miran ya por encima del hombro a los ministeriales más conspicuos; cuando se les habla de cualquier asunto, contestan con un tonillo enfático de suficiencia que hasta la fecha sólo se habían atrevido a usar los subsecretarios en funciones y los yernos de Montero Ilos.

A los romancistas, lejos de apenarles que los republicanos de don Melquíades se muestren engrasados, les parece bien compartir con ellos el presupuesto. Gente que sabe calcular el romanismo, que tiene por cerebro a don Alvaro y por estómago a B.ocas, ha echado una cuenta:

La eliminación del partido con-servador será causa de que el carro dinástico tenga que caminar mucho tiempo con una sola rueda, que consti-tuyen ellos.

Así cierto que se verán precisados a dar de comer a unos cuantos republi-canos, pero compensa de sobre este sacrificio la satisfacción de seguir ocupando el poder dos años más de lo que les correspondía con arreglo al antiguo sistema.

Ganan, en cambio, la probabilidad de que, si viene la República, no tendrán derecho a prescindir de sus ser-vicios los que durante la Monarquía hayan sido sus fieles aliados.

De modo que lo que para los republi-canos es una fórmula, incompatible para los ministeriales es un magnífico negocio que permite a unos y otros comer fraternalmente, sin preocupación ni sobresaltos.
La verdadera piedra filosofal de la

política española creen haber encon-trado liberales y republicanos, y por esto se regodean y alborozan.

«Pues señor, era una lechera que al mercado se dirigía llevando en la cabeza una cesta de magníficos huevos...»

Una carta de Maura

(De nuestra colaboración)

El Presidente de la Juventud con-servadora de Valencia ha recibido la siguiente carta:

«Sr. D. Pascual Lull Pérez.
Muy distinguido señor mío y ami-go: Recibo y agradezco la carta en que usted y sus compañeros de la Javen-tud conservadora de Valencia tienen la bondad de reiterarme su adhesión, que tanto estimo. Saluda a todos en mi nombre, díjales que su lealtad y entusiasmo, como el que me atestiguan todas las Juventudes conservadoras de España, me confirman en el cumpli-miento de mis deberes al servicio de la causa conservadora, que prevalece-rá, sin duda alguna, sobre la coliga-ción de intereses hostiles, por la bon-dad permanente de sus principios y el desinterés de cuantos la mantienen. Téngame siempre por su afectísimo amigo s. s. q. l. b. l. m.
A Maura»

Bibliografía

Mucho agradeceremos a nuestro res-petable amigo el M. I. Sr. Dr. don Gabriel Vila y Anglada, Lectoral de la Santa Iglesia de Mallorca, el ejem-plar, con que se ha servido obsequiar-me del folleto distribuido profesiona-mente el martes último en Ciudadela a los asistentes a la valada que se ce-lebró con motivo de la visita hecha al Colegio de Padres Salesianos de aque-lla ciudad por el Rector Mayor de tan benemérita Congregación religiosa. Tendráse Apuntes biográficos del Rev. rendísimo Don Pablo Albera Deltac-qua... y relación de su visita a la Isla de Menorca, consta de 16 páginas en 4.º impresas en Mahón por los sucesos de Párpal, y lo constituyen varios artículos publicados antes por el Dr. Vila en el *Bien Público* de la capital menorquina, con más el relato del vi-sje de este puesto de aquella población a la que se halla establecido el Colegio. Todo ello contribuye a poner de relieve la dulce cuanto levantada figura del segundo superior de Don Bosco, el celo de que está adornado y el amor que inspira a cuantos tienen la dicha de conocerle y tratarle. Estos sentimientos acaban de despertar en los corazones de los católicos menor-queños, y bien hace el M. I. Sr. Lec-toral en procurar que su recuerdo quede archivado en el opúsculo, para el que no hemos de escatimar ninguna pala-bra de alabanzas. Avalora sus pági-nas un fotógrafo de Don A. Ber-ráez, razón de más para que resulte gra-tis su publicación. El Rector Mayor de los Salesianos sólo necesita ser con-cido para atraerse enseguida las vo-luntades, como sus Hijos más míseri-mos subyugan dondequiera fundan sus salvadores Establecimientos. Mallorca ha de envidiarlo no poco a la Is-la romana por haberle precedido en llama-r a los Salesianos; bien que, a pesar de los pesares, de esa en

mentan en las huelgas de los obreros. No se deja en libertad a los patronos que quieren abrir sus talleres.

Los obreros que viven en plena coacción y sobre todo Pablo Iglesias, rasgan sus vestiduras por la coacción patronal.

Se celebra nueva reunión entre patronos y obreros ante el Ministro señor Alba, y se encuentra otra fórmula, que consiste en dar a los obreros en contrato colectivo las nueve horas desde el próximo mes de Octubre.

Los obreros titubean, no atreviéndose a contestar categóricamente. Pero esos dos obreros de que hablan Vdes. han pedido trabajo a patronos asociados?

Almacenes MONTANER Desde el día 2 de Enero de 1913 GRANDIOSA BARATURA sin precedente a precios inverosímiles se liquidan todas las NOVEDADES de la actual temporada de INVIERNO.

INFORMACIÓN

Adoración nocturna. Días pasados, celebró Junta general ordinaria la Sección instalada en esta ciudad.

El señor Pou nos enteró después de otro asunto en que se habían ocupado en la entrevista: el desvío del torrente de la Riera por Son Massanet.

reando S. Ribar por los elogios que por su obra la merced de quien es verdadero príncipe de la Poesía.

Los patronos Hemos hablado con varios patronos albañiles asociados, quienes nos han negado terminantemente que hubieran tomado nunca el acuerdo del pacto del hambre.

Noticias militares. Destinos.—Los veterinarios primeros D. José Fernández Alcalá, ascendido, de la Comandancia de artillería de Mallorca, al regimiento de Sitio, y D. Tomás de la Fuente Muñoz, ascendido, del escuadrón Cazadores de Mallorca, al servicio de eventualidades en la primera región.

Teatrales. Principal. Ayer tarde tuvimos ocasión de hablar con uno de los empresarios del Teatro Principal, que por la mañana había llegado procedente de Barcelona.

Caja Rural de Sineu. Activo Pesetas. Existencia en Caja 5 196 94. Papel de Estado y acciones 22 767 10.

Notas de sociedad. De viaje. Ayer regresó de Barcelona nuestro amigo el Rdo. Gabriel Estelrich.

DEL MAR. Ayer, por la tarde, a las cinco, salió para Valencia el vapor-correo «Cataluña».

Desgracia en Pollensa. Un niño muerto. Hace algunos días se registró en Pollensa la siguiente desgracia: En el kilómetro 2 de la carretera que, de aquella villa, conduce a la ciudad de Alcúdia, hallábase guardando unos corderos que pastaban los hermanos Jaime y Bartolomé Vives Rotger, de 12 y 2 años de edad, respectivamente.

Los obreros albañiles. En el despacho del Gobernador. Días atrás, el Gobernador civil de esta provincia, D. Mariano de la Vega Inclán, se sirvió hacer manifestaciones ante los periodistas, y que nosotros publicamos, relacionadas con el boicoteo que los obreros albañiles tenían declarado a determinado patrono por ser éste, según ellos, quien propuso, en una reunión de patronos, acordar, y en este sentido recayó acuerdo al decir de los obreros, no volver a admitir en sus obras a ciertos trabajadores que no se prestaban a declarar, a su favor, en un juicio celebrado por el Tribunal Industrial.

Los obreros albañiles. En el despacho del Gobernador. Días atrás, el Gobernador civil de esta provincia, D. Mariano de la Vega Inclán, se sirvió hacer manifestaciones ante los periodistas, y que nosotros publicamos, relacionadas con el boicoteo que los obreros albañiles tenían declarado a determinado patrono por ser éste, según ellos, quien propuso, en una reunión de patronos, acordar, y en este sentido recayó acuerdo al decir de los obreros, no volver a admitir en sus obras a ciertos trabajadores que no se prestaban a declarar, a su favor, en un juicio celebrado por el Tribunal Industrial.

Entrevista importante. Los caminos vecinales.—El desvío de la Riera.—Adquirido de un trozo del camino de Ronda.

La obra de Ribar. Felicitación de Mistral. El gran Mistral ha dirigido una epistola postal de felicitación al eximio poeta nuestro distinguido amigo y colaborador, Rdo. don Lorenzo Ribar, por su espléndida obra «A sol ixent».

Boletín religioso. MAÑANA. Santos.—S. Ildefonso, arzobispo y san Agatángelo y Parmeas mártires y santas Aquilas y Emerenciana vírgenes.

Boletín religioso. MAÑANA. Santos.—S. Ildefonso, arzobispo y san Agatángelo y Parmeas mártires y santas Aquilas y Emerenciana vírgenes.

POLVOS, JABÓN. CRÈME SIMON. Productos maravillosos para suavizar, blanquear y aterciopelar el cutis.

BORDADORAS Y COSTURERAS. Se necesitan en la casa M. Bonet FRENTE SAN NICOLAS.

ABONOS QUÍMICOS. Superfosfatos.—Sulfatos de Amónico, Hierro y Cobre.—Cloruro y Sulfato de Potasa.—Nitrato de Sosa.—Abonos completos especiales para cada cultivo.

CHOCOLATE DE LA TRAPA. FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDORO EN VENTA DE BAÑOS.

Instalaciones Eléctricas. Gran novedad en LAMPARAS EL ÁGUILA BROSSA 30, PALMA.

Los seguros marítimos.—En el expediente promovido por don Luis Silveira, como mandatario del Comité de los asegurados marítimos de Barcelona, en solicitud de que no se dé efecto retroactivo a la Real orden de 27 de Julio último sobre consiliación de los depósitos de garantía por parte de las Compañías de seguros marítimos, se ha resuelto, de acuerdo con el Consejo de Estado, en sentido contrario a la demanda, y se da a la disposición carácter general, ordenándose que por las D. I. gaciones de Hacienda se exija sin más demora a todas las entidades de seguros marítimos el cumplimiento de la obligación que les impone el artículo 43 de la ley de 30 de Junio de 1895, y a partir de los plazos que en el mismo se señalan.

Respeto a las procesiones.—Ha quedado firme la sentencia dictada en 7 de Diciembre último por el Tribunal Municipal de Ministros de Monserrat pastor, Francisco Bretón y Bretón pastor protestante de aquella villa y José Boiz y Queraltó ex-alcalde de la misma que el día de Todos los Santos atravesaron sin descubrirse el curso de una procesión.

Salterio. En 4.ª Edición. Librería de Guasp.—Morey, 6 y 4.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Política

Madrid, 28 (16 00)
El conflicto del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.—Viejo indefinidamente aplazado.—Negativa oficiosa

En los círculos políticos háblase de haber quedado indefinidamente aplazado el anunciado viaje del Ministro de Fomento, señor Villanueva, a Ceuta, donde ya se organizaban los preparativos para el recibimiento.

El aplazamiento se relaciona con la actitud de intransigencia adoptada por señor Villanueva en el asunto del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

Ociosamente se niega que existan discrepancias en el seno del Gobierno con motivo del expresado asunto.

A pesar de las negativas oficiosas, se insiste en asegurar que las discrepancias existen y que el Jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, trabaja activamente con el fin de hallar una fórmula que sirva de solución al conflicto.

Suñetes propósitos del Gobierno oficialmente desmentidos

También han sido oficialmente desmentidos los supuestos propósitos atribuidos al Gobierno de realizar una intervención en los asuntos de Portugal.

La combinación de altos cargos.—Anuncios

Los comentaristas políticos y los que se dicen bien informados anuncian que en el Consejo de Ministros que tendrá lugar mañana se abordará la cuestión de la combinación de altos cargos, hace ya tiempo anunciada.

Añaden que, si no se llega a un acuerdo en este asunto, acaso los Ministros se limitarán a cubrir las vacantes que actualmente existen, desistiendo de efectuar la combinación.

Cuándo se nombrará cónsul español en Uda

Cuando las Cámaras francesas ratifiquen el tratado franco-español relativo a Marruecos, se nombrará cónsul español en Uda.

Confidencia sobre la implantación de los nuevos servicios de policía.—El respeto a la mujer

El Ministro de la Gobernación, señor Alba, y el Director general de Seguridad, señor Méndez Alarcón, han celebrado una conferencia sobre la implantación de los servicios de policía con arreglo a la nueva organización.

Proyéctase implantar algunas disposiciones vigentes en Inglaterra y que tienen por objeto garantizar el respeto a la mujer en la vía pública.

Lo que serán las próximas elecciones según el señor Alba

Hablando el Ministro de la Gobernación, señor Alba, con varios periodistas acerca de las próximas elecciones de diputados provinciales, ha dicho que serán un modelo de pureza y sinceridad.

Ha añadido que ya ha hablado del asunto con algunos prohombres del partido conservador, afirmando que éstos no sienten las desconfianzas que manifiesta «La Época».

Madrid, 29 (1 00)
La asistencia a una de las milicias.—Una Real orden aclaratoria

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real orden aclarando la disposición de 3 de Julio de 1905 en el sentido de que aquellos militares en cuyas hojas de servicios o filiaciones conste que no profesan la religión católica, quedan exceptuados de la asistencia a misa, en formación, los días festivos.

Las Juventudes conservadoras visitan al Rey.—Manifestaciones de éste

Una comisión de representantes de las Juventudes conservadoras venidas a Madrid con motivo de la Asamblea recientemente celebrada cumplimentaron ayer a don Alfonso, enterándole de los actos efectuados en dicha Asamblea.

El Monarca les agradeció su atención y les dijo que contaba con ellos, pues, añadió, necesitó de los elementos conservadores como de todas las clases sociales.

Yo puedo tener mis ideas políticas, pero sólo deseo ser un Rey del siglo XX cuyos actos estén inspirados en el bien de la Patria y el pueblo».

Sánchez Toca en Palacio.—Manifestaciones

El ex ministro conservador señor Sánchez Toca también estuvo en Palacio con objeto, según nos dijo, de cumplimentar al Monarca y pedirle audiencia para los miembros de la «Liga africana».

Al salir del Alcázar, hizo algunas

manifestaciones políticas a instancia de los periodistas.

Dijo que conceptúa los presentes momentos porque atraviesa la política española, de compens de espera.

Añadió que se explica las relaciones del Gobierno con republicanos, como Azeárate y Labra pero no con otros enemigos del régimen que pretenden regular la política como si ellos fueran el verdadero poder público.

Madrid, 29 (3 30)
Un sueto de «España Nueva».—Palacio Iglesias y Nougués no irán a Palacio si fueran llamados

El periódico republicano «España Nueva» publica un sueto firmado por el jefe de los socialistas don Pablo Iglesias, en el cual éste dice que no irá a Palacio si el Monarca le llamara a consulta, sin que esto —dice— pueda considerarse como una desconfianza en vez del Rey.

Funda su negativa en que exponiendo, como hace, en la prensa y en el Parlamento sus ideas socialistas y antimonárquicas, veríase obligado a poner freno al pensamiento en la Cámara regia, y, además, su presencia en Palacio a su juicio podría interpretarse como una deslealtad al partido socialista y como una rectificación a su política.

El diputado republicano señor Nougués, en el propio periódico, también declara que no irá a Palacio, fundándose en idénticos motivos.

La guerra en los Balcanes

Madrid, 28 (16 00)
Almuerzo de despedida.—La nota comunicando la ruptura de las negociaciones

Londres.—Los delegados de los Estados balcánicos convinieron en celebrar hoy un almuerzo de despedida.

Al final del mismo firmarán la nota comunicando a los delegados turcos la ruptura de las negociaciones.

La nota será entregada inmediatamente al jefe de la misión otomana.

Éste le enviará luego al Gobierno de Constantinopla.

Las Potencias y la reanudación de las hostilidades.—Lo único que harán.—Asistirán impasibles a la renovación de la lucha

Berlín.—Parece desechada la idea de celebrar una demostración naval colectiva ante Constantinopla.

Asegúrase que las Potencias se limitarán a enviar los buques de guerra que crean necesarios para garantizar la seguridad de sus respectivos súbditos.

En los círculos diplomáticos se da por seguro que en las cancillerías europeas ha prevalecido el criterio de no intervenir más en el conflicto balcánico y de asistir impasibles a la renovación de la guerra.

Madrid, 29 (3 30)
¿Transacción?

Londres.—Se afirma que se llegará a una transacción acerca del punto referente a Andrinópolis.

Los búlgaros están convencidos de que la plaza puede aun resistir mucho tiempo.

La actitud de Rusia

San Petersburgo.—Según parece, Rusia está decidida a impedir que se arranque a los Estados balcánicos el fruto de sus victorias.

Consejo de Ministros permanente.

—Los turcos no cederán Andrinópolis

Constantinopla.—Desde ayer los ministros están reunidos en Consejo permanente.

Se ha ratificado el acuerdo de no ceder Andrinópolis.

Presos libertados

Constantinopla.—Han sido puestos en libertad la mayoría de los detenidos con motivo de los últimos sucesos.

Manifestaciones de Romanones

Madrid, 28 (16 00)
La declaración ministerial.—Las próximas elecciones.—Aspiraciones de Romanones.—Instrucciones a los Gobernadores

El Jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, nos ha recibido hoy, haciéndonos las siguientes manifestaciones:

En primer lugar nos ha anunciado que hasta mañana no se facilitará a la Prensa la declaración ministerial que ya el Gobierno tiene aprobada.

Luego, contestando a los artículos publicados en «La Época» y en «El País» acerca de las próximas elecciones

provinciales, ha dicho el Conde que es su voluntad hacerlas dentro de la más estricta legalidad y con toda sinceridad.

«Aspiro—ha añadido—a que la gente olvide en absoluto la fama, más que realidad, que tengo de electorero. Prefiero a resultar un torpe director de elecciones».

«Las circunstancias actuales—ha seguido diciendo—aconsejan gran sinceridad. El Gobierno sólo actuará de juez de campo en las elecciones. La opinión dirá si aprueba o no la política del Gobierno».

Ha terminado diciendo que se habían circularo instrucciones a los Gobernadores civiles en el sentido de que observen completa neutralidad durante el período electoral, que comenzará del día al doce del próximo Febrero, en que se hará la convocatoria.

De Roma

Madrid, 29 (2 25)

Nuevo Vicario general de los frailes menores conventuales

Roma.—El «Acta Apostolice Sedis» publica un *motu proprio* del Papa nombrando al P. Francisco María Dello Vicario general de la Orden de frailes menores conventuales.

Este nombramiento obedece a hallarse enfermo el Ministro general de dicha Orden.

Traslación de Capillas Papales

Roma.—El «Acta Apostolice Sedis» publica un *motu proprio* del Papa nombrando al P. Francisco María Dello Vicario general de la Orden de frailes menores conventuales.

Este nombramiento obedece a hallarse enfermo el Ministro general de dicha Orden.

Telegrama de pésame del Papa al Emperador de Austria.—Reapertura de las Cámaras

Roma.—El Papa ha dirigido un telegrama al Emperador de Austria dándole el pésame por la muerte del príncipe Raniero.

—El día seis del próximo mes de Febrero tendrá lugar la reapertura de las Cámaras italianas.

Del extranjero

Madrid, 29 (3 30)

Detalles de la toma de la Alcazaba de Ráflus

Tánger.—Se van conociendo detalles de la toma de la Alcazaba de Ráflus por la columna del coronel Brulard.

Durante toda la noche fueron avanzando las tropas francesas, llegando a las cercanías de la Alcazaba al rededor de las seis de la mañana.

A esta hora se trabó un terrible combate, que duró siete horas.

La artillería, con su nutrido fuego, hizo retroceder a los rebeldes.

Los senegaleses asaltaron la Alcazaba, sufriendo grandes pérdidas.

Los franceses perdieron un comandante, veinte oficiales y treinta soldados.

De Provincias

Madrid, 28 (16 00)
De Valencia.—Peligro de huelga desaperecido

Valencia.—Merced a las activas gestiones realizadas por el Gobernador civil, ha desaparecido por ahora el peligro de que se declararan en huelga los obreros del Ferrocarril Central de Aragón.

De Zaragoza.—Epidemia tífica

Zaragoza.—Dicen de Almonia que aumenta notablemente la epidemia tífica.

Ayer fallecieron nueve de los atacados, y otros dos se hallan en estado gravísimo.

Las autoridades extreman las precauciones.

El vecindario está alarmado.

De Las Palmas.—Consejo de guerra contra un teniente de la Beneficencia

Las Palmas.—Se ha celebrado Consejo de guerra contra el teniente de la Guardia Civil D. Juan Abelle, jefe de la fuerza que el día quince de Noviembre último, cumpliendo las órdenes del teniente, disparó contra un grupo de obreros, matando a seis, por alterar el orden en las elecciones que se efectuaban.

Audió a la vista numeroso público, y el Colegio de Abogados en pleno.

La vista tuvo lugar en la Sala de Justicia.

De Melilla.—Llegada del «Almirante Lobo»

Melilla.—Ha llegado a este puerto

el transporte de gae a «Almirante Lobo», desembarcando dos oficiales y veinticinco soldados de infantería de marina que están enfermos.

Batel volcado.—Situación angustiosa

San Sebastián.—A cinco millas de este puerto un golpe de mar volcó el batel «Manolita».

Los tres marineros que lo tripulaban pudieron agarrarse a la quilla de la embarcación, permaneciendo largo tiempo en situación angustiosa hasta que fueron recogidos por una lancha.

De Algeciras.—Familias que emigran

Algeciras.—Han llegado 200 familias de Salamanca, Cáceres y Avila, que se proponen embarcar en Gibraltar para emigrar a América.

De Murcia

Madrid, 29 (3 30)

De Murcia.—Suceso macabro

Murcia.—Constituye el tema de las conversaciones la detención de una mujer que llevaba en brazos el cadáver de una hija suya.

Según parece, se trata de una pobre loca a quien se le murió su hija, siendo enterrada hace cuatro días.

La madre hoy fué al cementerio, desenterró el cadáver con las manos y, envolviéndolo en un manto, lo pasó de esta manera por la ciudad hasta que el conductor de un tranvía, a donde la infeliz demente había subido, descubrió el hecho a causa del fuerte olor que el cadáver despedía.

Entonces la referida mujer fué detenida, y el cadáver nuevamente enterrado.

La opinión, unánimemente, pide la cesantía de los empleados del cementerio a cuya desidia se debe en parte la realización de tan macabro suceso.

Otro fracaso teatral del «Duende»

Murcia.—En el teatro Romea se ha estrenado la obra «Los Culpables» original del «Duende de la Colegiata».

El público al final la pateó y silbó formidablemente.

En el segundo acto las señoras abandonaron el teatro, siendo ovacionadas.

Protesta del comercio

Murcia.—El comercio ha determinado ocurrir el día primero de Febrero al oscurecer como protesta del excesivo precio a que las compañías hacen pagar el gas y la electricidad.

Pidiendo trabajo

Murcia.—Dicen de Lorca que gran número de obreros han celebrado una manifestación pidiendo que se les dé trabajo.

Algunas familias empiezan ya a emigrar.

La revolución de Constantinopla

Madrid, 29 (3 30)

Amenaza al Gran Visir si no admite

Berlín.—Se dice que el Comandante en jefe del cuarto cuerpo de Ejército, que está en campaña, ha amenazado al nuevo Gran Visir con lanzar sus tropas contra Constantinopla si no admite el cargo.

Ember Bey, asesinado

Sofía.—Corre el rumor de haber sido asesinado Ember Bey, por los partidarios del difunto Ministro de la Guerra, Nazim Pachá.

Kiamil Pachá está enfermo

Constantinopla.—El anterior Gran Visir Kiamil Pachá sufre una parálisis en el lado derecho del cuerpo.

Noticias varias

Madrid, 28 (16 00)

Nuevo presidente de la Asociación de escritores y artistas

La Asociación de escritores y artistas ha elegido presidente al Ministro de Instrucción Pública, señor López Mañoz.

El cargo quedó vacante por fallecimiento del señor Canalejas.

Han sido elegidos vice-presidentes los señores Bretón y Benllure.

Se alquila una casa en el Terreno

cerca al Castillo de Bellver calle del Dos de Mayo, núm. 17, con y cuartos dormitorios, jardín, coladuría, agua de fuent y un algarbe para el riego del jardín. Informarán calle del Mar, número 71.

BANCO DE SÓLLER

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Sociedad, queda abierto todos los días laborables, de 9 a 12 de la mañana, el pago del dividendo activo de 15 pesetas por acción, fijado en la General ordinaria del día 19 corriente.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas.

Sóller 22 de Enero de 1913.—El Director Gerente, Jaime Marqués.

El fallecimiento de Moret

(Véase nuestro extraordinario de esta mañana)

Madrid, 29 (2 25)

No se puede ver el cadáver

A las 9 30 de la noche se ha dado orden de que no se dejara ver el cadáver del Sr. Moret.

La presidencia del duelo.—Una cláusula del testamento

El Gobierno presidirá el duelo, de levita.

Una de las cláusulas del testamento dispone que el cadáver quede en el lecho mortuorio hasta la hora del entierro.

El Sr. Alba

A las 9 30 se ha retirado el señor Alba de la casa mortuoria, marchando el domicilio del Sr. Conde de Romanones para enterarle de las disposiciones testamentarias acerca de los honores.

Velandó el cadáver

La familia del señor Moret se ha opuesto a que velaran el cadáver las múltiples personas que se habían ofrecido.

Únicamente han dado guardia cuatro ujieres del Congreso.

También velan el cadáver los señores Aguilera y Quiroga y la familia del finado.

Listas y tarjetas de pésame

Las listas colocadas en la portería del domicilio del señor Moret se llenan de firmas.

Junto a ellas han sido dejadas también innumerables tarjetas de pésame.

Personalidades en el domicilio de Moret

En el domicilio del señor Moret estuvieron anoche, dando el pésame a la familia de éste, los señores Francos Rodríguez, Alcalá Zamora, don Bernardo Sagasta y otras muchas personalidades.

También estuvo el general Preradog, pariente del finado.

Manifestaciones de Alba.—La declaración ministerial y la muerte de Moret

El ministro de la Gobernación, señor Alba, ha hablado con los periodistas.

No ha manifestado que hoy, miércoles, se celebrará Consejo.

Nos ha añadido que en él se tratará nuevamente de la declaración mi-

nisterial, pero ésta no se hará pública por respeto al señor Moret.

Desfile de políticos.—Indisposición de Natalio Rivas

Durante toda la noche ha continuado el desfile de políticos por el domicilio del señor Moret.

D. Natalio Rivas tuvo que retirarse de la casa mortuoria por sentirse indispuesto.

Gasset y Lerroux en la capilla ardiente

El señor Gasset y el señor Lerroux estuvieron también en el domicilio del señor Moret.

A pesar de la consigna dada, ambos visitaron el cadáver en la capilla ardiente.

Madrid, 29 (3 50)
La noticia en Zaragoza.—Vésame del Arzobispo

Zaragoza.—La noticia de la muerte del señor Moret ha causado gran impresión en esta capital.

El Arzobispo ha dirigido un sentido telegrama a la familia del finado dándole el pésame.

Sentimiento en Cádiz.—Suntuosos funerales.—Manifestaciones de duelo.—Necrologías.—Se suspenden las fiestas de Carnaval

Cádiz.—El fallecimiento del señor Moret ha causado hondo sentimiento en esta población, ciudad natal del ilustre finado.

El jefe de los moretistas, señor Toro, ha conferenciado con el Alcalde y el Gobernador civil.

Han acordado celebrar suntuosos funerales por el alma del difunto.

La fachada de la Casa Consistorial ostenta crespones negros en señal de duelo.

Las campanas de las iglesias doblan continuamente.

La prensa dedica sentidas y laudatorias necrologías al señor Moret, recordando los muchos e importantes beneficios que el finado concedió a esta capital.

En señal de duelo por la muerte del hijo ilustre de esta ciudad, se suspenderán las fiestas de Carnaval.

Prensa Asociada

Bursátiles

BOISA DE MADRID

Cambios del 28	
Interior contado.	88'85
5 p ^o Amortizable.	101'85
Amortizable nuevo.	94'85
Banco de España.	448'50
Compañía Tabacalera.	290'00
Francos.	7'05
Libras.	26'97
Exterior.	91'90
Barcelona, 28	
Interior.	88'72
Nortes.	100'80
Alicantes.	92'25
VALORES LOCALES	
Últimas cotizaciones	
Crédito Balear.	95'00
Fomento Agrícola.	102'00
Ferrocarril Mallorca.	101'00
Isleña Marítima.	195'00
Salinera Española.	130'00
Sociedad Alumbreado por Gas.	125'00
La Económica.	20'00
Obligaciones Isleña Marítima.	102'00
Obligaciones id. id.	100'00
Id. Salinera Española 4, 40 p ^o .	102'00
Obligaciones C.ª Mallorquina de Electricidad 5 p ^o .	102'00
Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 1/2 p ^o .	100'00
Bonos Municipales.	44'00
La Alfombrera.	85'00

Espectáculos

CLIBICO
 Función para hoy.—Cine y Va ledades

BALEAR
 Función para hoy. Cine y Variedades

CIRCULO DE OBREROS CATORCICOS
 Función de cinematógrafo todos los días.

LA PROTECTORA
 Función de cinematógrafo todos los días

NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustado a nuestras creencias religiosas y a las sens costumbrs.

BANCO DE ESPAÑA

Palma de Mallorca

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 272 del Reglamento del Banco de España, esta Sucursal celebrará junta general de señores accionistas el domingo 2 de Febrero próximo a las doce de la mañana.

Los poseedores con tres meses de antelación a esta fecha de diez o mas acciones domiciliadas en esta Dependencia que deseen asistir al acto, se servirán pasar por esta Secretaría, donde se les facilitarán las oportunas papeletas de asistencia.

Según previene el artículo 67 de los Estatutos del Establecimiento, el derecho de asistencia a la junta general no puede delegarse y sólo las mujeres casadas, los menores de edad y las Corporaciones podrán ser representadas por los maridos, tutores o representantes legítimos.

Palma de Mallorca 23 de Enero de 1913.—El Secretario, Jaime Triay.

IMPORTANTE

En los talleres de BASTULAS y ROMANOS de la DROGUERIA CASTELLER, BANCH DE S'OLI se refaman GRATIS todas las balanzas, pesas y medidas usadas, durante el presente mes, para la comprobación del Fiel Costraste.

Don J. Aguiló de Son Servera

Médico especialista en enfermedades de la Infancia. Ex-interino pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.

Despacho: C. Molineros 7, 9, y 11, de 10 mañana a 1 tarde.

Consultorio gratuito para niños pobres, C. Vilanova 6 bis. los martes, jueves y sábados de 2 a 5 tarde

PARA SU CABALLO Señor!

ARSECALINA MÉRÉ

de P. MÉRÉ de CHANTILLY, en Orleans (Francia)

Cura las Enfermedades de las Vías Respiratorias: **HUERFAGO, TOS, CATARRO, etc.**

Poderoso Reconstituyente para después de un exceso de trabajo, ó una enfermedad grave.

EFECTOS SOBREPONENTES

1.º—Diputación 276, BARCELONA y en Droguerías y Farmacias.

2.º—VOLANTES GRATIS AL QUE LOS PIDA

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Catalina núm. 10 Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Dejá, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente beneficioso para estudiantes, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de día y media a una y de tres a siete tardes

Fomento Agrícola de Mallorca

Se pone en conocimiento de los señores Accionistas que desde el día 3 del mes de febrero del año actual todos los días laborables, se pagará en estas oficinas el dividendo complementario correspondiente al ejercicio del año 1912.

Palma 27 Enero 1913.—El Director gerente Vicente Puerto.

CORREO DE MALLORCA

Palma de Mallorca 29 de Enero de 1913

Fallecimiento del Sr. Moret

Desde Madrid

(Urgente)

Madrid, 28 (19'50)

Moret ha muerto

A las 6'25 ha fallecido el expresidente del Consejo de Ministros señor Moret.

Se le había administrado el Santo Viático a las cinco de la tarde.

Madrid, 29 (1'06)

El curso de la enfermedad.—Un colapso.—Moret pide los Santos Sacramentos.—Visitas.—Comunicando la gravedad al Rey

El señor Moret se encontraba ayer muy mejorado del gripe que, según ya telegrafiábamos, le aquejaba desde hacía varios días.

Trabajó largo rato, dictando las cuartillas de la carta dirigida a Suecia para la concesión del premio Nobel al señor Pérez Galdós.

Al anochechar se acostó con mucha fiebre.

Esta ha cedido hoy por la mañana, durante la que el señor Moret ha conversado con varias personas.

A las 2'30 de la tarde ha sufrido un colapso, aplicándole en seguida balones de oxígeno e inyecciones de éter. En vista de que no se conseguía reanimarle, los médicos han dispuesto que le administraran los últimos Sacramentos.

El señor Moret los ha pedido, dándose cuenta de la gravedad de su estado.

Se los ha administrado el Párroco de Santa Bárbara. El señor Moret ha recibido el Santo Viático y la Extrema-Unión rodeado de sus hijas, de Natalio Rivas, de su administrador, señor Alcover, y del jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones.

También han acudido al domicilio del Sr. Moret, tan pronto como se han enterado de la gravedad de éste, los Ministros de la Gobernación, Hacienda, Fomento e Instrucción pública y los señores Aguilera, Maura, Pidal, Zorita y otros.

A las seis menos cuarto el señor Conde de Romanones ha telefoneado a Palacio, comunicando a S. M. el Rey la gravedad del señor Moret.

En casa de Moret.—Consejo.—Pésame del Rey

Al conocerse la muerte del señor Moret, la casa de éste se ha llenado de políticos.

Los Ministros han celebrado Consejo, al objeto de acordar los honores que se habían de tributar al cadáver.

El Sr. Marqués de Rivera, ayudante del Rey, estuvo en el domicilio del Sr. Moret, dando el pésame a la familia en nombre de S. M.

El testamento de Moret

A las nueve de la noche ha sido abierto el testamento del señor Moret.

En él dispone que no se le tributen honores, que su cadáver sea amortajado con la bandera nacional y que no se admitan coronas.

La causa del fallecimiento

La causa de la muerte del señor Moret ha sido una afeción gripal, que degeneró en pulmonía complicada con una afeción cardíaca.

El Consejo.—Honores acordados

Al Consejo celebrado por los Ministros después del fallecimiento del señor Moret ha asistido el Oficial mayor del Congreso.

Los Ministros han acordado por unanimidad tributar al cadáver del señor Moret el máximo de honores, teniendo en cuenta que el finado, además de expresidente del Consejo de Ministros, era presidente del Congreso.

Se hará lo mismo que cuando el fallecimiento del señor López Ayala. Pidiendo una bandera al Ayuntamiento

Tan pronto como ha sido conocido el testamento, el señor García Molinas, sobrino político del señor Moret, ha enviado al Ayuntamiento por una bandera de raso bordada, que le ha sido remitida inmediatamente.

Con ella ha sido envuelto el cadáver.

Presentimiento de Moret

Un íntimo de Moret dijo anoche que éste tenía el presentimiento de que moriría, como su padre, a consecuencia de una afeción en el corazón.

Añadió que el Sr. Moret, en diferentes ocasiones, se ha resistido a encargarse de la Presidencia del Consejo porque los médicos le recomendaban descanso y que no tuviera preocupaciones ni trabajase.

El Sr. Maura

El jefe del partido conservador, Sr. Maura, llegó a la casa del señor Moret cuando éste se hallaba aún con vida.

Al salir los periodistas le preguntamos por el estado del Sr. Moret. El Sr. Maura nos contestó:

—Se halla en estado gravísimo, pero aun con esperanzas.

Instantes después el Sr. Moret falleció.

Madrid, 29 (2'25)

Deseo del Rey

El Rey ha mostrado vivos deseos de que se tributen honores, diciendo que iría al Congreso para visitar el cadáver.

En vista de las disposiciones testamentarias, ha desistido de ello.

Descomposición del cadáver.—La capilla ardiente

El cadáver del señor Moret se descompone rápidamente.

A las once de la noche ha sido instalada la capilla ardiente en la cámara mortuoria. Sobre paños negros se ha colocado el féretro, que es de caoba con herrajes de acero oxidado. En la parte de la cabeza hay un crucifijo. Rodea el féretro seis blandones.

Cubre la cara del cadáver un pañuelo, por haberse desfigurado el rostro a causa de la contracción muscular. El cadáver se halla amortajado con la toga de abogado y le rodea la bandera nacional.

De la entrevista de Romanones con Moret

En la conferencia que celebraron anteayer los señores Conde de Romanones y Moret, éste habló con su acostumbrada clarividencia, no obstante lo cual el Conde le notó ciertas señales externas que le alarmaron. No las quiso comunicar a la familia

por si se tratase de aprensiones, pero sí lo dijo a sus amigos particulares.

El señor Moret leyó, íntegra, la declaración ministerial, que le devolvió más tarde con acotaciones. Esto prueba la lucidez en que se hallaba.

El entierro

Está acordado que el entierro se verifique a las diez de esta mañana.

En vista de las disposiciones testamentarias, se ha desistido de tributar honores al cadáver, el que será enterrado en el panteón que posee la familia en el cementerio de San Justo.

Concesión de un título de Castilla?

Se asegura que se concederá un título de Castilla a la familia del señor Moret.

Prensa Asociada

Datos biográficos

El Excmo. Sr. D. Segismundo Moret Prendergast, hijo de D. Lorenzo y de D.^a Aurora, pertenecientes ambos a familias distinguidas y acomodadas, nació en Cádiz el día 2 de Junio de 1838. Cursó en Madrid, con notable aprovechamiento, la segunda enseñanza, y en la Universidad Central las carreras de Derecho civil y administrativo, desempeñando después, con carácter de interinidad, las Cátedras de Economía política y de Instituciones de Hacienda. Luego obtuvo en propiedad, por oposición, esta última Cátedra. Terminada la carrera de abogado, entró de pasante en el bufete del jurisconsulto don Valeriano Casanueva.

Había demostrado una afición decidida a los estudios económicos y rentísticos, publicando artículos y pronunciando discursos que tuvieron general aceptación y por los que le abrieron sus puertas casi todas las Academias, Ateneos y Círculos Científicos y literarios de España. Se contó entre los fundadores de la Sociedad para la reforma de los aranceles. Escribió, con D. Luis Silvela, una notable Memoria acerca de la familia foral española, que fué premiada por la Academia de Jurisprudencia. Muy notable fué el discurso que pronunció en el paraninfo de la Universidad Central al fomar el grado de Doctor en Derecho administrativo, discutiendo «si el capital y el trabajo son armónicos o antagónicos». Intentó, en 1867, fundar una Sociedad que tuviese por objeto el progreso de las ciencias sociales, visitando, para tal fin, Alicante y Cádiz, después de cuyos viajes tuvo que desistir de su empeño.

Consagrado a las tareas de su Cátedra y a los naturales compromisos en que le ponían sus relaciones científicas y literarias, apenas deteníase a pensar y a hablar sobre política. No figuraba en las filas de ningún partido político, aunque, por el espíritu liberal de la escuela librecambista a que pertenecía, se le tenía en concepto de demócrata. A los 25 años de edad, en 1863, sus parientes y amigos particulares le presentaron, con carácter de independiente, candidato a diputado a Cortes por Almadén, logrando ser elegido. Al

discutirse en el Congreso el Mensaje de la Corona, pronunció un famoso discurso, para apoyar una enmienda suya en la que excitaba al Gobierno a sacar del retraimiento a los partidos que se habían visto obligados a recurrir a él, y anunciaba la revolución de no seguirse otra política. A consecuencia de aquel discurso, renunció su acta de diputado y se retiró a la vida privada.

En 1867 dió en el Ateneo seis lecciones, recopiladas en un libro titulado *Estudios financieros*, que le valieron grandes aplausos, el título de honor del Ateneo y aumentó la consideración en que le tenían los literatos y hombres de ciencia.

Cuando el triunfo del alzamiento de 1868, se puso al lado de los demócratas, representando el distrito de Ciudad Real en las Cortes Constituyentes. En la famosa Asamblea de 1899 distinguióse por su gran elocuencia. Luego ocupó el cargo de Subsecretario de Gobernación, y en 1870 Prim le confió la cartera de Ultramar, que a los pocos meses permutó con la de Hacienda.

Durante seis o siete meses ocupó la Embajada de España en Londres, y durante un año la dirección de importante casa de banca inglesa. Otra vez diputado a Cortes, dió su voto a la República en 11 de Febrero de 1873, no siendo hombre de gran influencia política durante el período revolucionario.

En los primeros años de la monarquía borbónica, mostróse indeciso, sin afiliarse a ningún partido. Elegido diputado en 1879, inició la formación de un partido izquierdista o de democracia dinástica. En 1883 fué Ministro de la Gobernación, y después formó parte del Directorio izquierdista. Al volver los conservadores al Poder, ingresó en el partido fusionista, que acudillaba Sagasta. En 1885 ocupó la Cartera de Estado, y en 1886 la de Gobernación. Entonces se dedicó a descubrir los planes revolucionarios de Ruiz Zorilla. Posteriormente pronunció larga serie de discursos en defensa de su partido y para reducir el presupuesto de clases pasivas. En Diciembre de 1892, un discurso suyo de oposición obligó a Silvela y a Villaverde a manifestar su descontento con Cánovas, que desempeñaba la jefatura del Gobierno, siendo ésta la causa de la caída de los conservadores. Sagasta, designado para ocupar la Presidencia del Consejo, confióle el Ministerio de Fomento.

A la muerte de Sagasta, quedó reconocido como uno de los jefes del partido liberal. Ha sido Presidente del Congreso y jefe del Gobierno, cuyo último cargo desempeñó por primera vez desde Diciembre de 1905 a Julio de 1906. La última vez que fué Presidente del Consejo fué el año 1909, el de la Semana Trágica de Barcelona, en que dimitieron los conservadores, declarándole Maura la implacable hostilidad, que le obligó también a dimitir. Fué jefe del partido liberal dinástico.

Ejerció la abogacía en Madrid, y era individuo electo de la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Imprenta de Felipe Guasp

